
102مبادئ الاقتصاد الكلي 

يزيد بن راشد الضفيان:استاذ المادة
الفصل الخامسمحاضرة

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



الفصل الخامس

نظرية المضاعف

:علىأهداف الفصل أن تتعلم وتتعرف
مبدأ المضاعف•

كيفية عمل المضاعف•

اشتقاق المضاعف رياضيا•

مضاعف الاستهلاك•

مضاعف الانفاق الحكومي•

المفتوحالاقتصادمضاعف•
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العكسيالمضاعف•

الضريبةمضاعف•

المضاعفقيمةتحديدأساليب•

المفتوحةالميزانيةمضاعف•

الكليالطلبومنحىالمضاعف•

المادةذههترتيبفيالراشدبدورالاستاذةمحاضراتعلىالاعتمادتمكماوالمحيميد،الجراحلمؤلفيهالاقتصادمبادئكتابهوالمحاضرةهذهمصدر:ملاحظة



الفصل الخامس

مقدمة

:الاقتصاداتأنواع

:مفتوحاقتصاد
C+I+G+(X-M)قطاعاتأربعمنيتكون

.خارجيةتعاملاتلهالاقتصادهذاأنويلاحظ

:مغلقاقتصاد

Cواحدقطاعمنيتكونقد

C+Iقطاعينمنأو

C+I+Gقطاعاتثلاثمنأو

.الثلاثةحالاتهكلفيخارجيةتعاملاتأيلهليسالاقتصادهذاأنويلاحظ

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي



الفصل الخامس

نظرية المضاعف

بيعةطحسب)الأسفلأوللأعلىسيتحركالطلبمنحنىفإنالكلي،(الإنفاق)الطلبعناصرأحديتغيرعندما

فيالحاصلالتغيرمقدارمنأكبربمقداريتغيرسوفالمحليالناتجولكنالتغير،مقداربنفس(الحاصلالتغير

!ذلك؟يحدثلماذا.الطلبعناصر

المحليالناتجمستوىفيأكبرزيادةإلىستؤدي(الكليالطلب)الانفاقفيالزيادةأنفيالمضاعفنظريةتتلخص

.التوازنيالإجمالي

:عنعبارة(Mr)المضاعفقيمة
. نسبة التغير في الناتج المحلي الإجمالي التوازني إلى التغير في أحد عناصر الإنفاق
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الفصل الخامس

نظرية المضاعف

𝑀𝑟:الاستثمارمضاعف =
Δ𝑌

Δ𝐼

دولةالفيالأعمالقطاعوأنثابتة،الأسعارأنسنفترض

إلىافةكإضدولارمليونمئتيبمقداراستثماراتهزيادةقرر

.دولارمليونتسعمائةالبالغالسابقالاستثمار

بمقدارازدادالمحليالناتجأنستلاحظالحالةهذهفي

المثالذاهفيالبالغة)الاستثمارفيالزيادةقيمةمنأكبر

.(دولارمليونمئتي

.لمزيد من الشرح129راجع الكتاب صفحة 
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الفصل الخامس

نظرية المضاعف

𝑀𝑟:الاستثمارمضاعف =
Δ𝑌

Δ𝐼
=

800

200
= 400
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الإنفاق الكلي

(AD)

صافي الصادرات

(X - M)

الانفاق الحكومي 

(G)

الاستثمار
900بعد زيادته من 

(I)

الاستهلاك

(C)

الناتج المحلي الإجمالي

(Y)

5300 100- 1300 1100 3000 4800

5600 100- 1300 1100 3300 5200

5900 100- 1300 1100 3600 5600

6200 100- 1300 1100 3900 6000

6500 100- 1300 1100 4200 6400

6800 100- 1300 1100 4500 6800

7100 100- 1300 1100 4800 7200



الفصل الخامس

نظرية المضاعف

132صفحةالكتابمنمثال:الاستثمارمضاعفعملكيفية

ريالمليوناستثمارقررتسابك

0.75يساويللاستهلاكالحديالميلأنوبافتراض

دخليادةزتعنيريالمليونبمقدارسابكفيالاستثمارزيادة:الأولىالدورة

(للعاملينقطفتوجهالمبلغأنبافتراض).ريالمليونبمقداربالمشروعالعاملين

و-ألف750-دخولهممن%75ينفقونالعاملين:الثانيةالدورة

قداربمالإجماليالمحليالناتجفيزيادةهنا.كمدخراتبالباقييحتفظون

.ريالمليوناستثمارنتيجةمليون1.75

مضاعفتخلقلكيدخولهامن%75مجموعةكلتنفقدورةكلفيهكذاو

.نهايةمالاإلىالاقتصادفيآخر
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الفصل الخامس

مضاعف اقتصاد مغلق مكون من قطاعين

𝑀𝑟:الاستثمارمضاعفاشتقاقكيفية =
Δ𝑌

Δ𝐼

Y0:قطاعينمنمكونلاقتصادالتوازنمعادلة = C + I

C:الاستهلاكدالة = a + bY0

I:الاستثماردالة = I0

:وازنالتمعادلةفيالاستثمارودالةالاستهلاكدالةتعويض:أولا

Y0 = a + bY0 + I0

Y0إلىبالنسبةالحل:ثانيا

Y0 = a + bY0 + I0

Y0 – bY0 = a + I0

Y0 ( 1 – b) = a + I0

Y0 =
1

1 − b
(a + I0)
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Δ𝑌 = Y1 – Y0
:وعلى هذا

Y1 –Y0 =
(a + I1)

1 − b
−

a + I0
1 − b

=
𝐼1 − 𝐼0
1 − 𝑏

Δ𝐼 = I1 − I0

𝑀𝑟 =
Δ𝑌

Δ𝐼
=

I1 − I0
1 − b
△ 𝐼

=

I1 − I0
1 − b
I1 − I0

=
I1 − I0
1 − b

×
𝟏

I1 − I0

𝑀𝑟 =
1

1 − 𝑏
=

Δ𝑌

Δ𝐼
=
1

𝑠



الفصل الخامس

مضاعف اقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات

:قطاعاتثلاثمنمكونلاقتصادالتوازنمعادلة

Y0 = C + I + G
C = a + bY0

I = I0

G=G0

:وازنالتمعادلةفيالاستثمارودالةالاستهلاكدالةتعويض:أولا

Y0 = a + bY0 + I0 + G0
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Y0إلىبالنسبةالحل:ثانيا

Y0 = a + bY0 + I0 + G0

Y0 – bY0 = a + I0+ G0

Y0  ( 1 – b) = a + I0+ G0

Y0 =
1

1 − b
(a + I0+ G0)

𝑌0 = 𝑀𝑟 ∗ 𝐴0



الفصل الخامس

استاذ المادة يزيد بن راشد الضفيان  مبادئ الاقتصاد الكلي

مليون و كان الميل الحدي 400قامت الحكومة بزيادة انفاقها بمبلغ ( بدون ضرائب)قطاعات 3في اقتصاد مغلق مكون من : مثال•
مضاعف الانفاق؟احسب %. 80للاستهلاك 

𝑀𝑟 =
∆𝑌

∆𝐺
=

1

1 − 𝑏
=

1

1 − 0.8
=

1

0.2
= 5

احسب مقدار التغير في الدخل؟

∆𝑌 =
1

1 − 𝑏
∆𝐺 = 5 × 400 = 2000

مليون2000التوازني بمقدار ( الناتج)مليون أدى لزيادة الدخل 400هذا يعني أن زيادة الانفاق الحكومي بمقدار 

:لاحظ

الاستثمارمضاعف = مضاعف الانفاق الحكومي = مضاعف الاستهلاك •

(.  أفراد أو حكومة)بالإنفاق النظر عن من قام بصرف ( Mr)دائماً يساوي مضاعف الاقتصاد نفاقيالاالمضاعف •



الفصل الخامس

مضاعف اقتصاد مفتوح

:مفتوحلاقتصادالتوازنمعادلة
Y = C + I + G + (X-M)

C = a + bY
I = I0; G = G0

X= X0 ; M = M0 + mY
ضرائبيوجدلا

:التوازنمعادلةفيالدوالتعويض:أولا

Y = a + bY0 + I0 + G0 + X0 - M0 - mY
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Y0إلىبالنسبةالحل:ثانيا

Y = a + bY0 + I0 + G0 + X0 M0 – mY

Y - bY0 + mY = a + I0 + G0 + X0 - M0

Y (1 - b + m)= a + I0 + G0 + X0 - M0

Y =
1

1 − b +m
(a + I0+ G0+ X0 -M0)

𝑌 = 𝑀𝑟 ∗ 𝐴0



Yd: نعلم أن• = (Y – T)     

:المختلفة من حيث طريقة التحصيل( T)لابد أن نفرق بين أنواع الضرائب •

(.ميل دالة الضريبة)معدل الضريبة أو الميل الحدي للضريبة النسبية ( 𝑡): حيث

الفصل الخامس

مقدمة
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ضريبة مزدوجة ضريبة نسبية ضريبة ثابتة

بة تتكون من ضري

ة ثابتة و ضريب

.نسبية

ى هي مبلغ مرتبط بمستو

:  الدخل المكتسب مثل

.ضريبة الدخل

هي مبلغ ثابت يدفع بغض

النظر عن مستوى الدخل 

الرسوم الحكومية : مثل
الخدمية

T = T0 + t Y T = t Y T = T0


